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[P14] Pendelschwingung

Ein Pendel mit konstanter Fadenlänge l und Masse m schwingt im Schwerefeld der
Erde (siehe Abbildung).
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a) Bestimmen Sie die Hamilton-Funktion.

b) Stellen Sie die Hamilton-Gleichungen auf und finden Sie damit eine Gleichung
für ϕ̈.

[P15] Poisson-Klammern des Drehimpulses

Seien ~q = (qx, qy, qz) die kartesischen Koordinaten eines Teilchens und ~p = (px, py, pz)

die korrespondierenden Impulse. Ferner sei ~L = ~q × ~p.

a) Bestimmen Sie {Lz, qk} und {Lz, pk} jeweils mit k ∈ {x, y, z}
b) Berechnen Sie {Lx, Ly} , {Lx, Lz}, {Ly, Lz} und drücken Sie die Ergebnisse

jeweils als Funktion der Drehimpulskomponenten aus.

[P16] Kanonische Transformation

Seien {p, q} kanonisch konjugierte Variable.

a) Untersuchen Sie ob
{

Q = ln(1 +
√

q cos p)
P = 2(q +

√
q cos p)

√
q sin p

}

eine kanonische Transformation ist.

b) Gegeben ist
{

Q = qα cos βp

P = qα sin βp

}

mit α, β als Konstanten.

Für welche Wahl von α und β ist die Transformation kanonisch?

Meldungszeitraum für Bachelorstudiengang beachten: 12.-28. November!

Anmeldungen für die mündlichen Prüfungen möglich bei Fr. Schwebs
(Appelstr. 2, nördlich gegenüber Raum 269).


